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A.  CZĘŚĆ OPISOWA 

 
 

I OPIS TECHNICZNY DO PLANU ZAGOSPODAROWANIA TERENU 
 

1. DANE OGÓLNE 

 

1.1. Podstawa opracowania 

 

Podstawą opracowania jest umowa nr 262.5.2013.MT z dnia 19.03.2013 r. zawarta pomiędzy 

Zarządem Dróg Powiatowych w Ostródzie z siedzibą przy ul. Grunwaldzkiej 62A, 14 – 100 Ostróda 

a „Arkas – Projekt” Sp. z o. o. Sp. k. z siedzibą w Olsztynie Al. Marszałka Józefa Piłsudskiego 75A 

budynek B, 10 – 460 Olsztyn 

1.2. Materiały wyjściowe do opracowania 

 

 Specyfikacja Istotnych Warunków Zamówienia Zarządu Dróg Powiatowych w Ostródzie, 

 Podkład geodezyjny sytuacyjno – wysokościowy w skali 1:500, 

 Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999 

w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich 

usytuowanie, 

 Szczegółowe wizje terenowe i inwentaryzacje własne, 

 Wyniki badań i pomiarów własnych. 

 Inne obowiązujące normy i wytyczne z zakresu budownictwa drogowego i infrastruktury   

towarzyszącej, 

 Badania geotechniczne wykonane przez Dział Geodezji i Geotechniki Arkas – Projekt. 

1.3. Przedmiot i cel opracowania 

 

Przedmiotem opracowania jest dokumentacja projektowa na budowę chodnika w ciągu ulicy 

powiatowej Daszyńskiego Nr 1162 N w m. Miłakowo. Przedmiotowe zadanie zlokalizowane jest od 

około km 13+204 do około km 13+474 w/w drogi, strona prawa, gmina Miłakowo. Celem inwestycji jest 

budowa chodnika a w efekcie zapewnienie bezpieczeństwa pieszym przez separację ruchu pieszego od 

kołowego. 
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2. STAN ISTNIEJĄCY 

2.1 Charakterystyka ogólna 

 

Droga powiatowa Nr 1162 N Godkowo – Ząbrowiec – Gudniki – Miłakowo przebiega przez 

miejscowość Miłakowo. Na terenie miasta ulica nosi nazwę Daszyńskiego i ma klasę techniczną „Z”. Jej 

fragment objęty projektem zlokalizowany jest od około km 13+204 do około km 13+474. Większość 

działek sąsiadujących z projektowanym chodnikiem posiada podłączenie do drogi powiatowej poprzez 

zjazdy indywidualne i publiczne, które przeznaczone są do remontu, na szerokości projektowanego 

chodnika oraz do granicy pasa drogowego. 

Planowana budowa chodnika w ciągu ulicy powiatowej Daszyńskiego Nr 1162 N 

w m. Miłakowo leży poza ustanowionymi obszarami Natura 2000. 

 

2.2 Stan prawny terenu 

Projektowany chodnik wraz ze zjazdami zlokalizowany będzie na działce nr 14 – Miłakowo 1. 

Jest to działka pasa drogowego, której właścicielem jest Powiat Ostródzki (z siedzibą ul. Jana III 

Sobieskiego 5, 14 – 100 Ostróda), zaś użytkownikiem Zarząd Dróg Powiatowych w Ostródzie 

(z siedzibą ul. Grunwaldzka 62A, 14 – 100 Ostróda). Inwestor, posiada prawo do dysponowania 

gruntem na działkę objętą opracowaniem. 

 

2.3 Profil podłużny  

 

Odcinek ulicy, przy którym zlokalizowany ma być projektowany chodnik przebiega w terenie 

zróżnicowanym wysokościowo. Istniejące spadki podłużne na odcinku objętym opracowaniem nie 

przekraczają 6%. 

2.4 Nawierzchnia 

 

Nawierzchnia drogi powiatowej Nr 1162 N na analizowanym odcinku to nawierzchnia 

bitumiczna. Stan krawędzi istniejącej nawierzchni oceniono jako niezadowalający. Konieczne będzie jej 

odtworzenie. 
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2.5 Odwodnienie 

 

Na przedmiotowym odcinku jest odwodnienie powierzchniowe do istniejącego rowu drogowego. 

Pod zjazdem około km 0+203 – zlokalizowany jest niedrożny przepust  40 cm.  

2.6 Podłoże gruntowe 

 

Na obszarze objętym projektem występują generalnie korzystne warunki geotechniczne. 

Budowa geologiczna terenu wykazuje małe zróżnicowanie, zaś stopień złożoności podłoża określono 

jako prosty. Grunty podłoża na rozpatrywanym terenie należą do gruntów mineralnych, nieskalistych 

sypkich. Stwierdzono także występowanie utworów czwartorzędowych holoceńskich (gleba) oraz 

plejstoceńskich (piaski średnie, piaski drobne). Warunki gruntowo – wodne określono jako proste 

i dobre na cele posadowienia dróg i infrastruktury. W obrębie projektowanego odcinka pod konstrukcją 

nawierzchni występują grunty grupy nośności G1. Do gruntów słabo-nośnych należy gleba. 

Na obszarze objętym opracowaniem wody gruntowe nie występują. Warunki wodne określane 

są jako korzystne na potrzeby budowy dróg i infrastruktury 

Strefa przemarzania wynosi hz = 1,00 m p.p.t.. 

2.7 Urządzenia obce 

 kable i linie energetyczne, 

 kable telekomunikacyjne, 

 sieć wodociągowa, 

 sieć gazownicza, 

 oświetlenie. 

 Na projektowanym odcinku drogi oświetlenie występuje w postaci 3 słupów oświetleniowych. 

Nie stwierdzono kolizji z istniejącym oświetleniem. 

Przebieg istniejących urządzeń obcych pokazano na planie zagospodarowania terenu na 

podstawie mapy sytuacyjno – wysokościowej przyjętej do Wydziału Geodezji i Kartografii w Ostródzie 

/Oddział w Morągu/ Starostwa Powiatowego w Ostródzie. Nie stwierdzono kolizji urządzeń obcych 

z projektowanym układem. 
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2.8 Komunikacja publiczna 

 

Na przedmiotowym odcinku nie ma zlokalizowanych przystanków autobusowych. 

2.9 Obiekty inżynierskie 

 

Na przedmiotowym odcinku na km około 0+228.68 zlokalizowany jest przepust pod drogą ( 85 

cm). Zakres projektu nie przewiduje przebudowy przepustu. 
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3. STAN PROJEKTOWANY 
 

Podstawowym celem budowy chodnika w ciągu ulicy powiatowej Daszyńskiego Nr 1162 N w m. 

Miłakowo jest zapewnienie bezpieczeństwa pieszym wraz z separacją ruchu pieszego i kołowego.  

W ramach przedsięwzięcia planuje się między innymi: 

 wykonanie ciągu pieszego z kostki betonowej; 

 wykonanie nawierzchni na zjazdach; 

 adaptację istniejącego odwodnienia; 

 ustawienie krawężników; 

 ustawienie obrzeży; 

 wykonanie ścieków przykrawężnikowych, podchodnikowych oraz skarpowych; 

 wykonanie urządzeń bezpieczeństwa ruchu (wygrodzenie barierą typu olsztyńskiego); 

 oczyszczenie przepustu pod zjazdem. 

3.1 Parametry projektowe 

 

Projektowany chodnik znajduje się przy drodze powiatowej o  parametrach: droga klasy 

technicznej „Z”, szerokość jedni około 5,4 – 7,0 m. Projektowana szerokość chodnika to 2 m. Spadki 

poprzeczne max 2%, spadki podłużne max 6%. Zaprojektowano nawierzchnię chodnika z kostki 

betonowej na podbudowie.. Do projektowanego chodnika ułożone będą betonowe krawężniki na ławie 

betonowej oraz obrzeża na podsypce. Istniejące odwodnienie poddano adaptacji. Zaprojektowano 

ułożenie ścieków przykrawężnikowych ze ściekami podchodnikowymi i ściekami skarpowymi oraz 

wprowadzenie ich do istniejącego rowu drogowego. Nie dokonuje się zmiany stosunków wodnych. 

Wykonanie ścieku przykrawężnikowego wraz z chodnikiem zgodnie z dokumentacją. Na połączeniach 

ściek przykrawężnikowy – jezdnia po przycięciu starej krawędzi – szczeliny o szerokości do 3 cm należy 

wypełnić masą zalewową. W przypadku większej szerokości lub korekty krawędzi jezdni należy 

zastosować na podbudowę beton zgodnie z projektem oraz masę bitumiczną, układaną na szerokość 

umożliwiającą jej prawidłowe zagęszczenie i użytkowanie (minimum 40 cm). W przypadku, gdy krawędź 

po przycięciu jezdni będzie uszkodzona z uwagi na zły stan nawierzchni- - należy ją również rozebrać 

i uzupełnić betonem i masą bitumiczną na szerokość min 40 cm. Nie wolno dopuścić do sytuacji, aby 



„ARKAS-PROJEKT” 

 10-460 Olsztyn Al. Piłsudskiego 75A, Budynek B     
 +48 89 532 45,  Fax:+48 89 532 45 10,    biuro@arkas-projekt.pl 

 

 - 10 - 

krawędź jezdni była uszkodzona co mogłoby spowodować podmycie klinkieru i warstw podbudowy. 

Szerokość rozbiórki starej nawierzchni ze względu na zły stan krawędzi do uzgodnienia z Inwestorem 

podczas robót budowlanych.  

Przewidziano rozbiórkę elementów kolidujących  z inwestycją oraz regulację zjazdów 

w zakresie wysokościowym. 

Podstawowe parametry do projektowania: 

 

3.2 Sytuacja 

 

 Zaprojektowano chodnik o szerokości 2,0 m. Na zjazdach zastosowano skosy 1:1. 

3.3 Konstrukcja nawierzchni 

 

3.3.1 Konstrukcja chodnika 

 

 Warstwa ścieralna – kostka betonowa    6 cm 

 Podsypka cementowo – piaskowa  /1:2/    3 cm    

 Podbudowa z kruszywa łamanego 

stabilizowanego mechanicznie      15 cm 

 Podłoże G1 

razem   24 cm 

3.3.2 Konstrukcja na zjazdach 

 

 Warstwa ścieralna – kostka betonowa    8 cm 

 Podsypka cementowo – piaskowa /1:2/    3 cm  

 Podbudowa z kruszywa łamanego 

Parametr techniczny Wielkość 

OGÓLNE PARAMETRY TECHNICZNE DLA CHODNIKA 

Minimalna szerokość chodnika 2,0 m 

Pochylenia podłużne max 6 % 

Pochylenie poprzeczne w kierunku jezdni max 2 % 

OGÓLNE PARAMETRY TECHNICZNE DLA ZJAZDÓW 

Szerokość 6 m 

Skosy 1:1 



„ARKAS-PROJEKT” 

 10-460 Olsztyn Al. Piłsudskiego 75A, Budynek B     
 +48 89 532 45,  Fax:+48 89 532 45 10,    biuro@arkas-projekt.pl 

 

 - 11 - 

stabilizowanego mechanicznie      25cm 

 Podłoże G1 

razem   36 cm 

3.3.3 Konstrukcja ścieku przykrawężnikowego 

 

 Kostka klinkierowa      5,2 cm 

 Podsypka cementowo – piaskowa /1:2/    3 cm  

 Chudy beton       8 – 24 cm 

 Ława betonowa       15 cm 

razem   31,2 – 47,2 cm 

 

UWAGA! 
W przypadku stwierdzenia innego podłoża niż G1 pod warstwą podbudowy należy zastosować 
stabilizację , jej grubość zależy od rodzaju podłoża. 
 

3.4 Konstrukcje  krawężników i obrzeży 

Krawężniki: 

 Betonowe, wystające 12 cm o wymiarach 15 x 30 x 100 cm 

 na podsypce cementowo – piaskowej /1:4/ o grubości 5 cm 

 na ławach betonowych o grubości 15 cm i szerokości 50 cm 

Obrzeża: 

 betonowe o wymiarach 6 x 20 x 100 cm 

 na podsypce cementowo – piaskowej /1:4/ o grubości 5 cm 

Krawężniki najazdowe: 

 betonowe, wystające 3 cm o wymiarach 15 x 22 x 100 cm 

 na podsypce cementowo – piaskowej /1:4/ o grubości 5 cm 

 na ławach betonowych o grubości 15 cm i szerokości 50 cm 

 

3.5 Przekroje normalne 

 

 Przyjęto następujące parametry przekrojów normalnych: 

 szerokość chodnika    2,0 m 

 szerokość pobocza chodnika   0,2 m 
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 szerokość ścieku przykrawężnikowego  0,2 m 

 nachylenie skarp    1:1.5 

3.6 Odwodnienie drogi 

  
Odwodnienie chodnika realizowane będzie poprzez spadki podłużne i poprzeczne. Wzdłuż 

projektowanego chodnika przewidziano ścieki przykrawężnikowe o szerokości 0,2m z kostki 

klinkierowej, obniżone 0,03m w stosunku do krawędzi jezdni oraz ścieki przykrawężnikowe wyniesione, 

równe z krawędzią jezdni na odcinkach 1m lub zgodnie z planem sytuacyjnym od końca ścieku 

podchodnikowego. Na trasie projektowanej inwestycji zaprojektowano także ścieki podchodnikowe 

(korytkowe) na podstawie KPED nr 01.31. Lokalizacja zgodnie z planem zagospodarowania terenu. 

Dalsze odwodnienie przebiegać będzie zaprojektowanymi ściekami skarpowymi na podstawie KPED 

nr 01.24. odprowadzającymi wody opadowe do rowu. Wylot ścieku należy umocnić betonem (zgodnie 

z KPED). Na końcu rowu projektowany jest otwarty ściek korytkowy oraz studnia  1000 mm. Ściek 

otwarty należy wykonać na spadku 2% oraz powinien on przebiegać poniżej terenu (min 3 cm) w celu 

odbioru wód z przyległego terenu. Podczas budowy dopuszczone jest, aby zrezygnować ze studni i 

ścieku otwartego, a wykonać rów otwarty połączony z przepustem (do decyzji Inspektora Nadzoru). 

Adaptacja odwodnienia uwzględnia także oczyszczenie istniejącego przepustu pod zjazdem  40 cm. 

W przypadku złego stanu przepustu zakłada się jego wymianę na rurę z tworzywa sztucznego  40 cm 

wraz z wybrukowaniem wlotu i wylotu. Decyzja do podjęcia na etapie budowy. 

3.7 Przebudowa urządzeń towarzyszących. 

  Przyjęte rozwiązania nie powodują kolizji z istniejącym uzbrojeniem terenu. Szczególną uwagę 

na przebieg sieci należy zwrócić przy pracach związanych z poszerzeniem skarpy i rozbiórką przepustu 

pod zjazdem. Wykonanie wykopów nad istniejącymi sieciami należy wykonać ręcznie w wyznaczonej 

strefie określonej przez zarządców sieci. 

3.8 Zjazdy 

Przewidziano do remontu zjazdy zgodnie z planem zagospodarowania terenu. Zjazdy 

indywidualne oraz publiczny mają szerokość 6,0 m.  

 Na obszarze objętym opracowaniem występują następujące zjazdy: 
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Pikietaż 
Kategoria 

zjazdu 
Nr działki  Strona 

Droga powiatowa Nr 1162 N 

0+042.81 indywidualny 14 Prawa 

0+090.42 indywidualny 14 Prawa 

0+203.56 publiczny 14 Prawa 

3.9 Ruch pieszy 

 

 Ze względu na klasę drogi – Z, zgodnie z rozporządzeniem Ministra Transportu i Gospodarki 

Morskiej z dnia 2 marca 1999r w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać drogi 

publiczne i ich usytuowanie – dopuszcza się lokalizację chodnika bezpośrednio przy jezdni drogi. 

Projektowany chodnik będzie dowiązany do istniejących ciągów pieszych. Spadki podłużne nie 

przekraczają 6%, a poprzeczne wynoszą 2% i są skierowane w stronę jezdni. 

3.10 Urządzenia bezpieczeństwa ruchu 

 Projektowane są następujące urządzenia bezpieczeństwa ruchu: bariery typu olsztyńskiego 

według planu zagospodarowania terenu. 

 

3.11 Ścieżki rowerowe  

  
 Nie występują. 

3.12 Zatoki autobusowe 

 
Nie występują. 
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4. INFORMACJA BIOZ 

 

2.1 Założenia planu BIOZ 

Do sporządzenia lub zapewnienia sporządzenia planu BIOZ zobowiązany jest kierownik 

budowy. Plan BIOZ należy opracować w oparciu o:  

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. (Dz. U. Nr 120, poz. 1126), 

 Rozporządzeniu Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z 26.09.1997r w sprawie przepisów BHP  

(DZ. U. nr 129, poz.844), 

 Rozporządzeniu Ministra Budownictwa i Przemysłu z 26.03.1972r (DZ. U. nr 13/72, poz.93),  

 Rozporządzeniu Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z 1.10.1993r w sprawie BHP 

przy eksploatacji, remontach i konserwacji sieci kanalizacyjnych (DZ. U. nr 96, poz.437), 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 3 lipca 2003r w sprawie szczegółowych warunków 

technicznych dla znaków i sygnałów drogowych oraz urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego  

i warunków ich umieszczania na drogach (Dz. U. Nr 220, poz. 2181 z dn. 23 grudnia 2003 r.) inne 

przepisy dotyczące projektowania dróg oraz literatura techniczna i stosowane rozwiązania. 

2.2 Przewidywane zagrożenia podczas realizacji robót budowlanych 

Zgodnie z opisanymi w rozporządzeniu rodzajami robót, które mogą stwarzać zagrożenie mogą to być:  

- roboty wykonywane w pobliżu przewodów linii energetycznych, 

- roboty wykonywane w pobliżu sieci wodociągowych i kanalizacyjnych, 

- roboty wykonywane w pobliżu sieci teletechnicznych, 

- roboty wykonywane w pobliżu sieci gazowniczych, 

- roboty przy wykonywaniu wykopów, 

- roboty przy wykonywaniu przebudowy przepustu, 

- roboty przy poszerzeniach  skarp i nasypów. 

Elementów zawierających azbest nie stwierdzono. W przypadku natrafienia na przykład  

w czasie prowadzenia prac ziemnych na takie wyroby (rury wodociągowe, pokrycia dachowe - eternit) 

należy prowadzić prace zgodnie z przepisami szczegółowymi, w szczególności zgodnie z ustawą  

o odpadach.  
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Jeżeli podczas prac wystąpią wykopy wąsko przestrzenne o ścianach pionowych, w których 

będą prowadzone roboty budowlane należy zabezpieczyć je obudowami zgodnie  

z opracowaną dokumentacją przez kierownika budowy. 

Ponieważ teren inwestycji posiada uzbrojenie podziemne - jak kable telekomunikacyjne 

i energetyczne, sieci wodociągowe i gazowe - szczególną ostrożność i uwagę należy zachować przy 

prowadzeniu robót ziemnych. Odkrywki istniejącego uzbrojenia należy wykonywać w porozumieniu 

i pod nadzorem jednostek eksploatujących (TP SA, ENEA S.A. itp.) oraz kierownika budowy 

odpowiedzialnego za realizację robót.  

Wszyscy pracownicy zatrudnieni na budowie, przed dopuszczeniem do robót powinni posiadać 

aktualne przeszkolenie w zakresie BHP. Za przestrzeganie przepisów i zasad BHP na budowie 

odpowiedzialni są kierownicy budowy, kierownicy robót, majstrzy, brygadziści oraz inspektorzy nadzoru.  

Teren robót przed rozpoczęciem realizacji należy trwale oznakować i zabezpieczyć w celu 

zapewnienia bezpieczeństwa ruchu drogowego i pieszych. W tym celu wykonawca robót powinien 

opracować projekt organizacji ruchu na czas budowy.  

Inne zagrożenia mogące wystąpić w trakcie prowadzenia robót budowlanych to:  

- intensywny ruch samochodowy na drodze powiatowej Nr 1162 N, 

- ruch pojazdów budowlanych, 

- zagrożenia związane z pracami przygotowawczymi (rozbiórka), 

- zetknięcie z ostrymi i wystającymi częściami maszyn, narzędzi i materiałów.  

- uderzenia o przejeżdżające samochody, ciągniki,  

- porażenia prądem elektrycznym (przy uszkodzeniu przewodów),  

- nadmierny hałas (prace przy zagęszczaniu),  

- drgania i wibracje (przy obsłudze zagęszczarek i wibratorów),  

- prace w wymuszonej pozycji ciała (układanie nawierzchni chodników, ustawianie krawężników), 

- prace związane z przemieszczaniem ręcznym i dźwiganiem ciężarów (dostarczenie krawężnika  

do wbudowania),  

- potknięcie się, poślizgnięcie, upadek na płaszczyźnie. 
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2.3 Sposób instruktażu pracowników 

Należy:  

- przeprowadzić szkolenie wstępne na stanowisku pracy i udokumentować je w dzienniku szkoleń,  

- prowadzić instruktaż dla pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót szczególnie 

niebezpiecznych i udokumentować go z:  

a) określeniem zasad postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia dla ludzi i środowiska,  

b) uwzględnieniem konieczności stosowania przez pracowników środków ochrony indywidualnej, 

zabezpieczających przed skutkami tych zagrożeń,  

c) stosowanie bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi przez wyznaczone  

w tym celu osoby,  

d) wyznaczyć osoby przeszkolone do udzielania pierwszej pomocy medycznej: majster budowy  

i kierownicy robót. 

2.4 Środki zapobiegające niebezpieczeństwom 

Wydzielenie i oznakowanie miejsca prowadzenia robót budowlanych stosownie do rodzaju 

zagrożenia:  

- zagospodarowanie placu budowy i zaplecza zgodnie z obowiązującymi przepisami i normami,  

- oznakowanie robót zgodnie z zatwierdzonym projektem organizacji ruchu na czas budowy,  

- wyznaczenie punktu pierwszej pomocy z apteczką,  

Przechowywanie i przemieszczanie materiałów, wyrobów, substancji i preparatów 

niebezpiecznych:  

- miejsce składowania odpadów będzie wyznaczone na wskazanym wysypisku śmieci po uzyskaniu 

stosownego pozwolenia. Wierzchnia warstwa ziemi zostanie zdjęta i zhałdowana, a następnie po 

zakończeniu prac budowlanych rozplantowana w pasie drogowym w celu przywrócenia terenu do stanu 

pierwotnego. Ziemia jako urobek z wykopów liniowych będzie gromadzona na odkład i posłuży do 

zagospodarowania terenu wokół inwestycji. Nadmiar ziemi zostanie zutylizowany przez wykonawcę 

robót.  

Zapewnienie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających niebezpieczeństwom 

wynikającym z wykonywania robót budowlanych strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich 

sąsiedztwie poprzez:  

- bezpieczną i sprawną komunikację w obrębie budowy,  
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- zabezpieczenie ciągów komunikacyjnych znajdujących się wokół budowy przed możliwością 

stworzenia niebezpieczeństwa dla osób postronnych. 

Dla zapewnienia przejścia dla przechodniów i utrzymania ruchu kołowego w miejscach gdzie 

wykop przecina poprzecznie skrzyżowanie ulicy, drogę dojazdową do poszczególnych posesji lub ciągi 

pieszych, należy wykonać pomosty przejazdowe i kładki dla pieszych.  

Wykopy muszą być zabezpieczone barierami. Od strony jezdni bariery należy zaopatrzyć  

w pomarańczowe pulsujące światła ostrzegawcze. Do barier należy zamocować tablice ostrzegawcze  

o prowadzonych robotach i głębokich wykopach.  

Przed rozpoczęciem robót ziemnych wykonawca powinien dokonać lokalizacji urządzeń 

uzbrojenia podziemnego przy użyciu detektorów stosowanych w budownictwie do wykrywania sieci 

metalowych takich jak kable energetyczne, telekomunikacyjne, sieci wodociągowe i gazowe. 

Przechowywanie dokumentacji budowy oraz dokumentów niezbędnych do prawidłowej 

eksploatacji:  

- dziennik budowy w biurze kierownika budowy,  

- dokumentacja techniczna j.w.,  

- dokumentacja budowy w zakresie BHP:  

a) szkoleń wstępnych na stanowiskach pracy w biurze kierownika budowy  

b) szkoleń podstawowych i okresowych w siedzibie firmy  

- dokumentów dotyczących dopuszczenia do eksploatacji maszyn i urządzeń podlegających dozorowi 

technicznemu w biurze kierownika budowy,  

- protokołów z kontroli zewnętrznych i wewnętrznych stanu bezpieczeństwa na budowie w biurze 

kierownika budowy.      

 

 

 

 

Opracowała: 

 mgr inż. Magdalena Kąkolewska 

Sprawdził: 

 mgr inż. Krystian Obidziński 
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II UPRAWNIENIA PROJEKTOWE, IZBY BUDOWLANE 
 

1. Oświadczenie o zgodności projektu budowlanego z obowiązującymi przepisami 
 

Na podstawie art. 20 ust. 4 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (jednolity tekst Dz. U. 
z 2003 r. Nr 207, poza. 2016 z późniejszymi zmianami) 

 

OŚWIADCZAM 

 

że złożona przeze mnie w Zarządzie Dróg Powiatowych w Ostródzie, 14 – 100 Ostróda, ul. 
Grunwaldzka 62A – dokumentacja techniczna pt. „BUDOWA CHODNIKA W CIĄGU ULICY 
POWIATOWEJ DASZYŃSKIEGO NR 1162 N W M. MIŁAKOWO.” jest kompletna i sporządzona 
zgodnie z obowiązującymi przepisami i zasadami wiedzy technicznej. 
 
 

Projektant branży 
drogowej 

mgr inż. Arkadiusz Obidziński 
upr. nr WAM/0014/POOD/08 

 

Sprawdzający mgr inż. Krystian Obidziński 
upr. Nr WAM/0096/POOD/09 
 

 

 
 
 

2. Kopie zaświadczeń z izb budowlanych oraz kopie decyzji o nadaniu uprawnień 
projektowych lub kopie decyzji o wpisie do centralnego rejestru osób posiadających 
uprawnienia – projektanci i sprawdzający 
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III DECYZJE, OPINIE, POZWOLENIA, WARUNKI I UZGODNIENIA 
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B.  CZĘŚĆ RYSUNKOWA 

 

1. Plan orientacyjny – rysunek nr 1.0 

2. Plan Zagospodarowania terenu – rysunek nr 2.0 

 

 

 

 



Nr rys.:Skala:Data:Stadium:Nr arch.:

Tytu  rysunku:

Nazwa dokumentacji:

Numer sprawy: 262.5.2013.MT

Bran a:

Sprawdzaj cy:

 Projektant: Podpis:

Podpis:

Jednostka projektowa:

Inwestor:

Opracowa a: Podpis:



Nr rys.:Skala:Data:Stadium:Nr arch.:

Tytu  rysunku:

Nazwa dokumentacji:

Numer sprawy: 262.5.2013.MT

Bran a:

Sprawdzaj cy:

 Projektant: Podpis:

Podpis:

Jednostka projektowa:

Inwestor:

Opracowa a: Podpis:
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B. CZĘŚĆ RYSUNKOWA 
 

1. Plan orientacyjny – rysunek nr 1.0 

2. Plan sytuacyjny – rysunek nr 2.0 

3. Przekroje normalne i szczegóły – rysunek nr 3.0 
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A.  CZĘŚĆ OPISOWA 

 
 

I OPIS TECHNICZNY DO PROJEKTU ARCHITEKTONICZNO - BUDOWLANEGO 
 

1. DANE OGÓLNE 

 

1.1. Podstawa opracowania 

 

Podstawą opracowania jest umowa nr 262.5.2013.MT z dnia 19.03.2013 r. zawarta pomiędzy 

Zarządem Dróg Powiatowych w Ostródzie z siedzibą przy ul. Grunwaldzkiej 62A, 14 – 100 Ostróda 

a „Arkas – Projekt” Sp. z o. o. Sp. k. z siedzibą w Olsztynie Al. Marszałka Józefa Piłsudskiego 75A 

budynek B, 10 – 460 Olsztyn 

1.2. Materiały wyjściowe do opracowania 

 

 Specyfikacja Istotnych Warunków Zamówienia Zarządu Dróg Powiatowych w Ostródzie, 

 Podkład geodezyjny sytuacyjno – wysokościowy w skali 1:500, 

 Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999 

w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich 

usytuowanie, 

 Szczegółowe wizje terenowe i inwentaryzacje własne, 

 Wyniki badań i pomiarów własnych. 

 Inne obowiązujące normy i wytyczne z zakresu budownictwa drogowego i infrastruktury   

towarzyszącej, 

 Badania geotechniczne wykonane przez Dział Geodezji i Geotechniki Arkas – Projekt. 

1.3. Przedmiot i cel opracowania 

 

Przedmiotem opracowania jest dokumentacja projektowa na budowę chodnika w ciągu ulicy 

powiatowej Daszyńskiego Nr 1162 N w m. Miłakowo. Przedmiotowe zadanie zlokalizowane jest od 

około km 13+204 do około km 13+474 w/w drogi, strona prawa, gmina Miłakowo. Celem inwestycji jest 

budowa chodnika a w efekcie zapewnienie bezpieczeństwa pieszym przez separację ruchu pieszego od 

kołowego. 
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2. STAN ISTNIEJĄCY 

2.1 Charakterystyka ogólna 

 

Droga powiatowa Nr 1162 N Godkowo – Ząbrowiec – Gudniki – Miłakowo przebiega przez 

miejscowość Miłakowo. Na terenie miasta ulica nosi nazwę Daszyńskiego i ma klasę techniczną „Z”. Jej 

fragment objęty projektem zlokalizowany jest od około km 13+204 do około km 13+474. Większość 

działek sąsiadujących z projektowanym chodnikiem posiada podłączenie do drogi powiatowej poprzez 

zjazdy indywidualne i publiczne, które przeznaczone są do remontu, na szerokości projektowanego 

chodnika oraz do granicy pasa drogowego. 

Planowana budowa chodnika w ciągu ulicy powiatowej Daszyńskiego Nr 1162 N 

w m. Miłakowo leży poza ustanowionymi obszarami Natura 2000. 

 

2.2 Stan prawny terenu 

Projektowany chodnik wraz ze zjazdami zlokalizowany będzie na działce nr 14 – Miłakowo 1. 

Jest to działka pasa drogowego, której właścicielem jest Powiat Ostródzki (z siedzibą ul. Jana III 

Sobieskiego 5, 14 – 100 Ostróda), zaś użytkownikiem Zarząd Dróg Powiatowych w Ostródzie 

(z siedzibą ul. Grunwaldzka 62A, 14 – 100 Ostróda). Inwestor, posiada prawo do dysponowania 

gruntem na działkę objętą opracowaniem. 

 

2.3 Profil podłużny  

 

Odcinek ulicy, przy którym zlokalizowany ma być projektowany chodnik przebiega w terenie 

zróżnicowanym wysokościowo. Istniejące spadki podłużne na odcinku objętym opracowaniem nie 

przekraczają 6%. 

2.4 Nawierzchnia 

 

Nawierzchnia drogi powiatowej Nr 1162 N na analizowanym odcinku to nawierzchnia 

bitumiczna. Stan krawędzi istniejącej nawierzchni oceniono jako niezadowalający. Konieczne będzie jej 

odtworzenie. 
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2.5 Odwodnienie 

 

Na przedmiotowym odcinku jest odwodnienie powierzchniowe do istniejącego rowu drogowego. 

Pod zjazdem około km 0+203 – zlokalizowany jest niedrożny przepust  40 cm.  

2.6 Podłoże gruntowe 

 

Na obszarze objętym projektem występują generalnie korzystne warunki geotechniczne. 

Budowa geologiczna terenu wykazuje małe zróżnicowanie, zaś stopień złożoności podłoża określono 

jako prosty. Grunty podłoża na rozpatrywanym terenie należą do gruntów mineralnych, nieskalistych 

sypkich. Stwierdzono także występowanie utworów czwartorzędowych holoceńskich (gleba) oraz 

plejstoceńskich (piaski średnie, piaski drobne). Warunki gruntowo – wodne określono jako proste 

i dobre na cele posadowienia dróg i infrastruktury. W obrębie projektowanego odcinka pod konstrukcją 

nawierzchni występują grunty grupy nośności G1. Do gruntów słabo-nośnych należy gleba. 

Na obszarze objętym opracowaniem wody gruntowe nie występują. Warunki wodne określane 

są jako korzystne na potrzeby budowy dróg i infrastruktury 

Strefa przemarzania wynosi hz = 1,00 m p.p.t.. 

2.7 Urządzenia obce 

 kable i linie energetyczne, 

 kable telekomunikacyjne, 

 sieć wodociągowa, 

 sieć gazownicza, 

 oświetlenie. 

 Na projektowanym odcinku drogi oświetlenie występuje w postaci 3 słupów oświetleniowych. 

Nie stwierdzono kolizji z istniejącym oświetleniem. 

Przebieg istniejących urządzeń obcych pokazano na planie zagospodarowania terenu na 

podstawie mapy sytuacyjno – wysokościowej przyjętej do Wydziału Geodezji i Kartografii w Ostródzie 

/Oddział w Morągu/ Starostwa Powiatowego w Ostródzie. Nie stwierdzono kolizji urządzeń obcych 

z projektowanym układem. 
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2.8 Komunikacja publiczna 

 

Na przedmiotowym odcinku nie ma zlokalizowanych przystanków autobusowych. 

2.9 Obiekty inżynierskie 

 

Na przedmiotowym odcinku na km około 0+228.68 zlokalizowany jest przepust pod drogą ( 85 

cm). Zakres projektu nie przewiduje przebudowy przepustu. 
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3. STAN PROJEKTOWANY 
 

Podstawowym celem budowy chodnika w ciągu ulicy powiatowej Daszyńskiego Nr 1162 N w m. 

Miłakowo jest zapewnienie bezpieczeństwa pieszym wraz z separacją ruchu pieszego i kołowego.  

W ramach przedsięwzięcia planuje się między innymi: 

 wykonanie ciągu pieszego z kostki betonowej; 

 wykonanie nawierzchni na zjazdach; 

 adaptację istniejącego odwodnienia; 

 ustawienie krawężników; 

 ustawienie obrzeży; 

 wykonanie ścieków przykrawężnikowych, podchodnikowych oraz skarpowych; 

 wykonanie urządzeń bezpieczeństwa ruchu (wygrodzenie barierą typu olsztyńskiego); 

 oczyszczenie przepustu pod zjazdem. 

3.1 Parametry projektowe 

 

Projektowany chodnik znajduje się przy drodze powiatowej o  parametrach: droga klasy 

technicznej „Z”, szerokość jedni około 5,4 – 7,0 m. Projektowana szerokość chodnika to 2 m. Spadki 

poprzeczne max 2%, spadki podłużne max 6%. Zaprojektowano nawierzchnię chodnika z kostki 

betonowej na podbudowie.. Do projektowanego chodnika ułożone będą betonowe krawężniki na ławie 

betonowej oraz obrzeża na podsypce. Istniejące odwodnienie poddano adaptacji. Zaprojektowano 

ułożenie ścieków przykrawężnikowych ze ściekami podchodnikowymi i ściekami skarpowymi oraz 

wprowadzenie ich do istniejącego rowu drogowego. Nie dokonuje się zmiany stosunków wodnych. 

Wykonanie ścieku przykrawężnikowego wraz z chodnikiem zgodnie z dokumentacją. Na połączeniach 

ściek przykrawężnikowy – jezdnia po przycięciu starej krawędzi – szczeliny o szerokości do 3 cm należy 

wypełnić masą zalewową. W przypadku większej szerokości lub korekty krawędzi jezdni należy 

zastosować na podbudowę beton zgodnie z projektem oraz masę bitumiczną, układaną na szerokość 

umożliwiającą jej prawidłowe zagęszczenie i użytkowanie (minimum 40 cm). W przypadku, gdy krawędź 

po przycięciu jezdni będzie uszkodzona z uwagi na zły stan nawierzchni- - należy ją również rozebrać 

i uzupełnić betonem i masą bitumiczną na szerokość min 40 cm. Nie wolno dopuścić do sytuacji, aby 
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krawędź jezdni była uszkodzona co mogłoby spowodować podmycie klinkieru i warstw podbudowy. 

Szerokość rozbiórki starej nawierzchni ze względu na zły stan krawędzi do uzgodnienia z Inwestorem 

podczas robót budowlanych.  

Przewidziano rozbiórkę elementów kolidujących  z inwestycją oraz regulację zjazdów 

w zakresie wysokościowym. 

Podstawowe parametry do projektowania: 

 

3.2 Sytuacja 

 

 Zaprojektowano chodnik o szerokości 2,0 m. Na zjazdach zastosowano skosy 1:1. 

3.3 Konstrukcja nawierzchni 

 

3.3.1 Konstrukcja chodnika 

 

 Warstwa ścieralna – kostka betonowa    6 cm 

 Podsypka cementowo – piaskowa  /1:2/    3 cm    

 Podbudowa z kruszywa łamanego 

stabilizowanego mechanicznie      15 cm 

 Podłoże G1 

razem   24 cm 

3.3.2 Konstrukcja na zjazdach 

 

 Warstwa ścieralna – kostka betonowa    8 cm 

 Podsypka cementowo – piaskowa /1:2/    3 cm  

 Podbudowa z kruszywa łamanego 

Parametr techniczny Wielkość 

OGÓLNE PARAMETRY TECHNICZNE DLA CHODNIKA 

Minimalna szerokość chodnika 2,0 m 

Pochylenia podłużne max 6 % 

Pochylenie poprzeczne w kierunku jezdni max 2 % 

OGÓLNE PARAMETRY TECHNICZNE DLA ZJAZDÓW 

Szerokość 6 m 

Skosy 1:1 
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stabilizowanego mechanicznie      25cm 

 Podłoże G1 

razem   36 cm 

3.3.3 Konstrukcja ścieku przykrawężnikowego 

 

 Kostka klinkierowa      5,2 cm 

 Podsypka cementowo – piaskowa /1:2/    3 cm  

 Chudy beton       8 – 24 cm 

 Ława betonowa       15 cm 

razem   31,2 – 47,2 cm 

 

UWAGA! 
W przypadku stwierdzenia innego podłoża niż G1 pod warstwą podbudowy należy zastosować 
stabilizację , jej grubość zależy od rodzaju podłoża. 
 

3.4 Konstrukcje  krawężników i obrzeży 

Krawężniki: 

 Betonowe, wystające 12 cm o wymiarach 15 x 30 x 100 cm 

 na podsypce cementowo – piaskowej /1:4/ o grubości 5 cm 

 na ławach betonowych o grubości 15 cm i szerokości 50 cm 

Obrzeża: 

 betonowe o wymiarach 6 x 20 x 100 cm 

 na podsypce cementowo – piaskowej /1:4/ o grubości 5 cm 

Krawężniki najazdowe: 

 betonowe, wystające 3 cm o wymiarach 15 x 22 x 100 cm 

 na podsypce cementowo – piaskowej /1:4/ o grubości 5 cm 

 na ławach betonowych o grubości 15 cm i szerokości 50 cm 

 

3.5 Przekroje normalne 

 

 Przyjęto następujące parametry przekrojów normalnych: 

 szerokość chodnika    2,0 m 

 szerokość pobocza chodnika   0,2 m 
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 szerokość ścieku przykrawężnikowego  0,2 m 

 nachylenie skarp    1:1.5 

3.6 Odwodnienie drogi 

  
Odwodnienie chodnika realizowane będzie poprzez spadki podłużne i poprzeczne. Wzdłuż 

projektowanego chodnika przewidziano ścieki przykrawężnikowe o szerokości 0,2m z kostki 

klinkierowej, obniżone 0,03m w stosunku do krawędzi jezdni oraz ścieki przykrawężnikowe wyniesione, 

równe z krawędzią jezdni na odcinkach 1m lub zgodnie z planem sytuacyjnym od końca ścieku 

podchodnikowego. Na trasie projektowanej inwestycji zaprojektowano także ścieki podchodnikowe 

(korytkowe) na podstawie KPED nr 01.31. Lokalizacja zgodnie z planem zagospodarowania terenu. 

Dalsze odwodnienie przebiegać będzie zaprojektowanymi ściekami skarpowymi na podstawie KPED 

nr 01.24. odprowadzającymi wody opadowe do rowu. Wylot ścieku należy umocnić betonem (zgodnie 

z KPED). Na końcu rowu projektowany jest otwarty ściek korytkowy oraz studnia  1000 mm. Ściek 

otwarty należy wykonać na spadku 2% oraz powinien on przebiegać poniżej terenu (min 3 cm) w celu 

odbioru wód z przyległego terenu. Podczas budowy dopuszczone jest, aby zrezygnować ze studni i 

ścieku otwartego, a wykonać rów otwarty połączony z przepustem (do decyzji Inspektora Nadzoru). 

Adaptacja odwodnienia uwzględnia także oczyszczenie istniejącego przepustu pod zjazdem  40 cm. 

W przypadku złego stanu przepustu zakłada się jego wymianę na rurę z tworzywa sztucznego  40 cm 

wraz z wybrukowaniem wlotu i wylotu. Decyzja do podjęcia na etapie budowy. 

3.7 Przebudowa urządzeń towarzyszących. 

  Przyjęte rozwiązania nie powodują kolizji z istniejącym uzbrojeniem terenu. Szczególną uwagę 

na przebieg sieci należy zwrócić przy pracach związanych z poszerzeniem skarpy i rozbiórką przepustu 

pod zjazdem. Wykonanie wykopów nad istniejącymi sieciami należy wykonać ręcznie w wyznaczonej 

strefie określonej przez zarządców sieci. 

3.8 Zjazdy 

Przewidziano do remontu zjazdy zgodnie z planem zagospodarowania terenu. Zjazdy 

indywidualne oraz publiczny mają szerokość 6,0 m.  

 Na obszarze objętym opracowaniem występują następujące zjazdy: 
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Pikietaż 
Kategoria 

zjazdu 
Nr działki  Strona 

Droga powiatowa Nr 1162 N 

0+042.81 indywidualny 14 Prawa 

0+090.42 indywidualny 14 Prawa 

0+203.56 publiczny 14 Prawa 

3.9 Ruch pieszy 

 

 Ze względu na klasę drogi – Z, zgodnie z rozporządzeniem Ministra Transportu i Gospodarki 

Morskiej z dnia 2 marca 1999r w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać drogi 

publiczne i ich usytuowanie – dopuszcza się lokalizację chodnika bezpośrednio przy jezdni drogi. 

Projektowany chodnik będzie dowiązany do istniejących ciągów pieszych. Spadki podłużne nie 

przekraczają 6%, a poprzeczne wynoszą 2% i są skierowane w stronę jezdni. 

3.10 Urządzenia bezpieczeństwa ruchu 

 Projektowane są następujące urządzenia bezpieczeństwa ruchu: bariery typu olsztyńskiego 

według planu zagospodarowania terenu. 

 

3.11 Ścieżki rowerowe  

  
 Nie występują. 

3.12 Zatoki autobusowe 

 
Nie występują. 

 

 

 

 

 

Opracowała: 

 mgr inż. Magdalena Kąkolewska 

Sprawdził: 

 mgr inż. Krystian Obidziński 
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B.  CZĘŚĆ RYSUNKOWA 

 

1. Plan orientacyjny – rysunek nr 1.0 

2. Plan sytuacyjny – rysunek nr 2.0 

3. Przekroje normalne i szczegóły – rysunek nr 3.0 
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